



СЛЕД ВОЙНЫ В МОЕЙ СЕМЬЕ

Всё дальше и дальше удаляются от нынешних дней события, связанные с Великой Отечественной войной. И, как мне кажется, мы, подрастающее поколение, всё меньше и меньше интересуемся хронологией этой войны и подвигами солдат, самоотверженно защищавших свою Родину и прогнавших врага с территории своей страны. Я решила узнать про всех своих родственников, которые вложили свой вклад в победу нашей страны над фашистскими захватчиками. А начался мой интерес летом прошлого года на кладбище, где мы с родственниками посетили могилы трёхлетней девочки Леси и пятилетней девочки Любы, которых похоронили рядышком в 1943 году. Они умерли от голода и болезни. И были они сёстрами моего прадедушки.

В Великой отечественной войне участвовали мои прадеды **Никандров Валентин Никандрович** (1924–2010), **Филиппов Иван Филиппович** (1925–1972), прапрадеды **Ильин Павел Ильич** (12.02.190—апрель 1942), **Ежуков Пётр Иванович** (15.01.1915–1967), **Родионов Максим Никифорович** (1906–1941), **Ильин Спиридон Ильич** (1904–1942).

По-разному сложились судьбы родственников. С войны вернулись трое, а трое, ушедшие на фронт в первые месяцы, пропали без вести.

Валентин Никандрович был призван в армию в сентябре 1924 года рядовым. 6 апреля 1943 года был тяжело ранен, 3 месяца лечился в госпитале.

В конце 1943 года был демобилизован. Награждён орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями «За отвагу».

Иван Филиппович был крепким и здоровым парнем, поэтому его в армию забрали в 17 лет, в 1942 году. До принятия присяги (1943 г.) он находился в учебном полку за Волгой. Был пулемётчиком в армии под командованием генерала К.К. Рокоссовского в звании сержанта. Был дважды ранен: в ногу и в голову. Пуля в голове 3 мм не дошла до мозга, и чтобы не рисковать, пулю решили не удалять. Так он и прожил с пулей в голове. Домой вернулся в марте 1946 года. Был награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За взятие Кенигсберга». После войны был удостоен звания «Заслуженный механизатор Чувашской Республики». Трагически оборвалась жизнь фронтовика. Солдат, вернувшийся живым с войны, на работе попал под колёса машины и умер. Прабабушке Раисе пришлось одной воспитывать шестерых детей.

Максим Никифорович ушёл в июле 1941 года. Пропал без вести в октябре 1941 года. Извещение о смерти прислали в 1947 году.

Спиридон Ильич был рядовым. Считался пропавшим без вести. Позже было установлено, что погиб 28.09.1942 в Ленинградской области.

Пётр Иванович ушёл на войну 13.08.1941 политбойцом. Окончил войну командиром стрелкового взвода в звании лейтенанта. Вернулся в декабре 1945 года. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией». Умер в 1965 году. 82-летняя дочь Харитина Петровна каждый год участвует в Чебоксарах с его портретом в Бессмертном полку.

Извещение о смерти Павла Ильича пришло в мае 1942 года. До этого сослуживец с Цивильского района сообщил о подробностях его гибели. Извещение младшие дети порвали, и поэтому его не успели занести в список погибших. Так его зачислили в список пропавших без вести. В списке погибших его восстановили в 1984 году. Похоронен он в братской могиле. На памятнике высечены имена каждого красноармейца. Побывали на братской могиле сыновья Юлий, Панфил и внук Алексей. Дома хранятся его письма с фронта.



На братской могиле фронтовика
Павла Ильича в Ленинградской
области: Сын Панфил
и внук Алексей

Нелегко приходилось и в тылу. Работали не покладая рук. Было голодно, холодно. Собирали жёлудь, мололи, смешивали наполовину с ржаной мукой и пекли хлеб. Варили суп из разных трав. Печку топить дров не хватало. В военные годы умерли двое дочерей Павла Ильича и два сына Максима Никифоровича. После войны вдовы, получившие похоронку на мужей, получали пособия. А тем, у кого муж пропал без вести, никакая помошь не полагалась. Поэтому прапрабабушкам Марии Васильевне, Марии Сергеевне,

Евдокии Кузьминичне приходилось вдвойне трудно и после войны. Но все они вырастили своих детей достойными и воспитанными.

Никого из них нет уже в живых среди нас. Но мы всегда будем помнить о них. Я тоже планирую участвовать в дальнейшем в акции «Бессмертный полк» с портретом прадедушки Валентина Никандровича, которого я помню живым. В ходе подготовки этого материала обнаружилось, что кое-что уже безвозвратно забыто. И я поставила себе цель — собрать о каждом материал, чтобы узнать как можно больше об их жизни, чтобы гордиться ими и предавать это чувство своим детям.